


Инициативата „За жените в науката“ на L’Oréal и ЮНЕСКО стартира през 1998 г. От тази паметна годи-
на насам Фондация L’Oréal и ЮНЕСКО следват мисията да оказват заслужена подкрепа и признание 
на доказани жени учени, да насърчават повече млади дами да изберат тази професия и да разгърнат 
научния си потенциал, като им оказват подкрепа през целия път на тяхната кариера. Вече 24 години и 
двете партниращи си институции работят за повишаване на процента на жените в науката*, водени от 
твърдото убеждение, че светът има нужда от наука, а науката има нужда от жени!

От основаването си до днес „За жените в науката“ е отличила над 3900 талантливи жени учени с науч-
ни стипендии, предоставяни всяка година в над 110 държави. 

Днес в световен план програмата се състои от глобални награди „За жените в науката“, Международ-
ни стипендии и Национални и регионални стипендии.

Светът има нужда  
от наука, а науката от жени



НАЦИОНАЛНА СТИПЕНДИАНТСКА ПРОГРАМА 
„ЗА ЖЕНИТЕ В НАУКАТА“ В БЪЛГАРИЯ

Програмата „За жените в науката“ стартира в България през 2010 г. в партньорство между Софийски 
университет „Св. Климент Охридски“, Национална комисия за ЮНЕСКО – България и L‘Oréal България. 
За своите 12 години у нас програмата се е наложила като един от най-престижните научни конкурси 
у нас, като се радва на голям интерес от страна на кандидати и на уважение в научните среди. Към 
момента програмата е отличила 33 великолепни българки за техния впечатляващ научен потенциал, 
кариера и любов към изследователската дейност с общ награден фонд от 165 000 евро. 

Стипендиите са предназначени за млади жени учени и имат за цел да ги подкрепят в ключов момент 
от тяхната кариера и да отличат техния научен потенциал. Всяка година програмата „За жените в на-
уката“ награждава три жени учени в сферата на естествените науки със стипендии от по 5000 евро 
всяка. Чрез програмата младите жени учени, които са считани за „откривателите на утрешния ден“, 
получават средства, за да реализират в България своите изследователски идеи и амбиции, за да про-
менят света чрез наука.



МЕЖДУНАРОДНА ПРОГРАМА INTERNATIONAL RISING TALENTS 
НА L‘ORÉAL – ЮНЕСКО

От 2000 г. насам програмата „За жените в науката“ на L‘Oréal и UNESCO отличава постиженията на 
младите изследователки, които са още в началото на своята научна кариера. Всяка година програма-
та International Rising Talents избира 15-е най-обещаващи жени учени сред всички национални и реги-
онални носителки на стипендиите „За жените в науката“ от всеки регион на света (Африка и араб-
ските държави, Азиатско-тихоокеанския регион, Европа, Латинска Америка и Северна Америка). Тези 
млади жени наистина са бъдещето на науката. Отличаването им цели да ги стимулира да разгърнат 
пълния си потенциал на световната научна сцена.



НАГРАДИ „ЗА ЖЕНИТЕ В НАУКАТА“ 

Наградите „За жените в науката“ на L‘Oréal – ЮНЕСКО се връчват всяка година на пет жени изследо-
вателки, по една от всеки регион на света (Африка и арабските държави, Азиатско-тихоокеанския 
регион, Европа, Латинска Америка и Северна Америка), в знак на признание за техните научни по-
стижения. Всеки учен е извървял уникален път по време на кариерата си, съчетавайки изключителен 
талант, силен ангажимент към своята професия и забележителна смелост в област, която все още е 
доминирана до голяма степен от мъжете. Всеки Лауреат получава награда от 100 000 евро.

Блестящите и ангажирани в най-конкурентните научноизследователски сфери Лауреати са едновре-
менно пример за подражание за бъдещите поколения и живо доказателство за впечатляващия принос, 
който жените имат за науката. Пет от тях – Ада Йонат, Елизабет Х. Блекбърн, Кристиан Нюселин-Волхард, 
Еманюел Шарпентие и Дженифър А. Даудна, впоследствие спечелиха и Нобелови награди за наука.

https://www.facebook.com/forwomeninscience/
https://www.youtube.com/forwomeninscience
https://twitter.com/4womeninscience/


С ГОРДОСТ ВИ ПРЕДСТАВЯМЕ ПОБЕДИТЕЛКИТЕ В ДВАНАДЕСЕТОТО 
ИЗДАНИЕ НА НАЦИОНАЛНАТА СТИПЕНДИАНТСКА ПРОГРАМА  

„ЗА ЖЕНИТЕ В НАУКАТА“ В БЪЛГАРИЯ



НИНА КЪНЕВА-ДОБРЕВСКА
Научна сфера: Химия 

Печеливш проект: „Пречистване на води от фармацевтични лекарства“

Нина Кънева-Добревска е главен асистент в Катедра „Неорганична химия“ във Факултет по химия и 
фармация на Софийски университет „Св. Климент Охридски“. Завършва магистърска програма по 
„Медицинска химия“, а през 2016 г. защитава докторска дисертация по професионално направление 
„Химически науки“ (Неорганична химия). По време на обучението си специализира в университети в 
Чехия, Япония и Израел. 

Изследователската  дейност е насочена към хетерогенната фотокатализа, в частност синтез и харак-
теризиране на ZnO полупроводникови катализатори, а от съществено значение е екипната  работа 
с професионални изследователи от БАН и Химикотехнологичния и металургичен университет. До мо-
мента тя е съавтор на 74 научни публикации.

Доц. д-р Кънева активно участва в международни семинари, членува в научни организации и е носи-
тел на многобройни научни отличия. От 2011 г. тя е член на Българското каталитично дружество (Инсти-
тут по катализа към БАН).



КАТЕРИНА ТАКОВА-САКАЛИЙСКА
Научна сфера: Биология 

Печеливш проект: „Имунодиагностика на SARS-Cov-2 инфекция чрез антиген, продуциран в растения“

Д-р Катерина Такова-Сакалийска е постдокторант към катедра „Физиология на растенията и молеку-
лярна биология“ на ПУ „Паисий Хилендарски“. Завършва магистърска програма „Молекулярна био-
логия и биотехнологии“ в ПУ „Паисий Хилендарски“, като специализира 6 месеца в Университета на 
Алгарв, Португалия. През 2022 г. защитава докторска дисертация по „Физиология на растенията“. 

Изследователската  дейност е насочена към продуцирането на вирусни протеини в растения с цел 
имунодиагностика и създаване на кандидат-ваксини. Била е работещ гост при лидерите в направле-
нието в лабораторията на проф. Джордж Ломонософ в Центъра Джон Инес, Великобритания. Главен 
фокус в работата  заемат зоонозните вируси, в частност Хепатит Е вируса и SARS-CoV-2. До момента 
д-р Катерина Такова-Сакалийска е съавтор на 7 научни публикации и е участвала в над 10 научни фо-
рума у нас и в чужбина.

Катерина има изявен интерес и към преподавателската дейност и развитие на методиката на обуче-
ние чрез интегриране на проектно-базиран подход във висшето образование и създаване на цялостни 
интердисциплинарни концепции с практическа насоченост.



МАЯ ЖЕКОВА
Научна сфера: Физика 

Печеливш проект: „Създаване квази-недифрагиращи Гаус-Беселови снопове 
с остатъчен топологичен заряд“

Д-р Мая Жекова е главен асистент в Катедра „Квантова електроника“ във Физическия факултет на Со-
фийски университет „Св. Климент Охридски“. Завършва бакалавърска програма по „Физика“ и ма-
гистърска програма „Квантова електроника и лазерна техника“. През 2020 г. защитава докторска ди-
сертация по направление „Физически науки“, като фокусът на дисертацията е сингулярната оптика. 

Днес научната  дейност продължава да е в тази област, като е насочена основно в структурирането на 
фазовите профили на снопове светлина. До момента д-р Мая Жекова е съавтор на 20 научни публи-
кации и е участвала в над 15 научни форума у нас и в чужбина. Освен с научната работа, д-р Жекова 
се занимава и с подготовката на ученици за международни състезания, сред които „Турнир за млади 
физици“, „Балканска олимпиада по физика за ученици“ и др.



Светът има нужда  
от наука, а науката от жени

„ЗА ЖЕНИТЕ В НАУКАТА“, 2022

Новото дванадесето издание на Националната стипендиантска програма „За жените в науката“ ще 
запoчне на 15 декември 2022 г. Желаещите да кандидатстват могат да получат повече информация 

или да изтеглят необходимата за кандидатстване документация на www.zajenitevnaukata.bg.

http://www.zajenitevnaukata.bg

